

最高法再提产权司法保护： 防止利用刑事手段干预经济纠纷

12月26日，最高人民法院举行新闻发布会，发布《人民法院第六个五年规划纲要（2024—2028年）》（以下简称《纲要》）。在介绍优化营商环境相关改革内容时，最高人民法院副院长茅仲华表示，针对加强产权司法保护，《纲要》提出要“依法平等长久保护各种所有制经济产权”“防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷”。最高人民法院研究室副主任司艳丽也提到，要加强产权司法保护，维护企业家合法权益，规范市场经营行为，维护公平竞争市场环境。

茅仲华在介绍《纲要》主要任务时提到，“完善服务保障高质量发展和高水平安全的审判体制机制”这部分内容涉及9个方面，其中就包括法治化营商环境。茅仲华举例，针对加强产权司法保护，《纲要》提出要“依法平等长久保护各种所有制经济产权”“完善刑事、行政、民事交叉案件处置机制和裁判规则，明确涉企案件常见行为罪与非罪界限，防止和纠正利用行政、刑事手段干预经济纠纷”。这一改革任务，是落实党的二十届三中全会《决定》关于完善产权制度改革部署的具体举措，有利于加强对企业产权和企业家权益的司法保护，推动营造法治化营商环境，发挥司法审判对非公有制经济发展的鼓励、支持、规范、引导作用。

司艳丽表示，《纲要》围绕为经济体制改革提供有力司法保障，重点谋划了司法审判服务经济社会高质量发展的相关改革举措，这又着重体现在优化法治化营商环境方面。为促进提升营商环境的法治化水平，更好发挥司法审判对经营主体和市场行为的规范、引领、保障、促进作用，《纲要》围绕以下几个方面，作出了改革部署。

一是加强产权司法保护，维护企业家合法权益。《纲要》紧扣《决定》关于“加快完善产权保护制度”的改革部署，立足审判职能，强调“依法平等长久保护各种所有制经济产权，对侵犯各种所有制经济产权和合法利益的行为依法实行同责同罪同罚”；部署了“完善刑事、行政、民事交叉案件处置机制和裁判规则，明确涉企案件常见行为罪与非罪界限”“健全涉企冤错案件有效防范和依法甄别纠正机制”“依法严格规范保全程序，探索创新保全方式、保全解除机制”等重点改革任务。通过这些举措，将全面、依法、平等保护产权的任务落到实处，从司法层面做实保障各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，切实增强企业家人身和财产安全感，让企业家专心创业、放心投资、安心经营。

二是规范市场经营行为，维护公平竞争市场环境。为有效规范经营主体行为，维护市场秩序，促进构建全国统一大市场，《纲要》明确了“加强对垄断和不正当竞争行为的司法规制，制定和完善相关司法解释”“完善在食品药品安全、知

识产权、产品缺陷、环境污染、生态破坏等领域的惩罚性赔偿制度”“完善行政协议案件司法裁判规则，助推法治政府建设，改善投资和市场环境”等举措和要求。这些改革举措都有助于树规则、明边界、促治理，促进各类经营主体依法诚信经营，防止滥用权力排除、限制竞争，有利于推动营造公平有序、充满活力的市场环境。

三是完善经营主体救治和退出机制，促进企业纾困重生。《纲要》严格落实中央改革部署，结合人民法院破产审判工作实际，提出了“完善破产审判专业化建设等方面的具体举措。上述改革将有利于进一步发挥破产审判化解市场风险、保护各方经营主体合法权益、促进企业优胜劣汰的功能作用，推动让“僵尸企业”有序退出市场，让陷入危困的有价值企业焕发新生，实现市场资源优化配置。

据红星新闻

哈马斯和以色列互相指责对方阻碍停火协议达成 谈判争执声中，多名加沙婴儿被冻死

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）和以色列25日相互指责，称对方阻碍加沙地带停火协议达成。同一天，加沙地带一名三周大的女婴没能熬过生命中第一个寒冬，冻死在破旧漏风的帐篷中。



12月26日，加沙地带的巴勒斯坦人在领取人道主义援助食品 视觉中国供图

互相指责对方设障碍

哈马斯25日发表声明说，停火谈判原本在卡塔尔、埃及等斡旋方的推动下得以切实推进，哈马斯也体现出责任感和灵活性，但以色列在停火谈判中就以军撤离、释放巴方在押人员、允许巴方流离失所者返回家园等议题提出“新问题和新条件”，使停火协议推迟达成。

以色列总理府发表声明，称哈马斯违背已达成的谅解，为达成协议制造“新障碍”。

本月早些时候，哈马斯和以色列均就停火谈判对外释放积极信号，但双方在多项核心议题上僵持不下，使谈判难以取得突破。政治分析师认为，停火谈判一度取得进展原因在于哈马斯作出重大让步，暗示准备允许以军在第一阶段停火期间在加沙地带与埃及交界的“费城走廊”等地继续驻留。

内塔尼亚胡态度强硬

据以色列公共广播公司报道，目前谈判的主要僵持点在于哈马斯拒绝向以方提供拟于第一阶段停火期间释放的被扣押人员名单。此外，根据以方要求，哈马斯在释放第一批被扣押人员后，还需提供即将获释的“患病”被扣押人员名单。但双方就“患病”人员界

定产生分歧。

综合多家以色列媒体报道，停火谈判的其他关键分歧还包括巴以交换获释人员的比例，以及哈马斯坚持要求停火协议包含永久停火条款。以媒体还报道，以色列拒绝释放那些被以方判处终身监禁的巴勒斯坦囚犯。

以色列总理内塔尼亚胡上周接受美国《华尔街日报》采访时态度依旧强硬。他说，加沙地带距离以色列城市特拉维夫仅48公里，以色列“不会允许哈马斯继续在加沙地带掌权”，在“消灭哈马斯前不会同意结束战争”。

加沙婴儿冻死在帐篷

对于加沙地带的民众来说，停火谈判久拖不决意味战火持续，艰险重重。据美联社报道，栖身于加沙地带马瓦西地区的马哈茂德·法西25日早晨醒来发现，自己只有三周大的女儿西拉已经冻死。

据红星新闻

速览

我国一新成果有望让无人机边飞边充电

我国科学家近期取得一项研究成果，能够让动态无线充电更高效。其未来应用有望让无人机边飞边充电。相关成果近日发表于国际学术期刊《自然·通讯》。

西安电子科技大学电子工程学院李龙教授课题组在无线能量传输和无线定位领域取得突破性进展，构建了一种基于双频超表面的无线传能、感知定位与通信一体化原型系统，实现了自适应追踪的无线能量传输。在这一系统中，超表面不仅实现了精确的目标定位，还能根据实时变化的

环境和目标，进行灵活的能量聚焦，实现跟踪式隔空输能。

与传统无线充电方式相比，该技术具有显著优势，能够支持多个终端设备在移动过程中进行高效非接触式无线充电，例如运动中的无人机、智能机器人等，为其提供稳定、高效的电力供应。

据悉，该论文成果以西安电子科技大学为第一单位发表，电子工程学院博士生夏得校为论文第一作者，李龙教授和东南大学崔铁军院士为共同通讯作者。

据新华社

韩国国会表决通过宪法法院法官任命案

韩国国会26日举行全体会议，表决通过3名宪法法院法官的任命案。根据韩国法律，宪法法院法官任命案要想在国会通过，需要过半数的现任议员出席，且出席会议中有过半数的人投赞成票。

韩国宪法法院一般由9名法官组成，其中3人由总统推荐，3人由国会推荐，3人由大法院院长推荐。目前，由国会推荐的3名宪法法院法官席位空缺。

按照相关程序，国会通过宪法法院法官任命案后，需由目前代行总统职权的国务总理韩德洙正式任命。不过，韩德洙26日稍早时候表态称，任命宪法法院法官一事应首先由朝野政党达成一致，否则他将暂缓任命。

同在26日，最大在野党共同民主党向国会提请弹劾韩德洙，并表示将推动国会27日表决。

据新华社

船东称爆炸沉没的俄罗斯货船遭恐袭

日前在地中海国际水域遇险沉没的俄罗斯“大熊星座”号货船的船东25日表示，货船发生三次爆炸，此次袭击是恐怖主义行为。

“大熊星座”号货船的直接船东和运营商SK-Yug为俄罗斯国防物流公司的一家子公司。国防物流公司系俄罗斯国防部所有，提供民事交通和物流服务。

国防物流公司25日表示，“大熊星座”号货船遭“有针对性的恐怖袭击”，但未指明幕后黑手或其动机。

货船上共有16名船员。据幸存的14名船员描述，格林尼治时间23日10时50分，货船右舷

船尾连续发生三次爆炸，随后进水并严重倾斜。24日凌晨，货船沉没。

俄罗斯外交部事发后称货船沉没缘于发动机房爆炸，两名船员在事故中失踪。

据俄新社报道，爆炸发生后，船员曾对货船进行应急检查，发现水线上方有一个直径约50厘米的洞，洞的边缘被撕裂并向内凹陷，甲板上散落着碎片。

“大熊星座”号货船本月11日从俄罗斯第二大城市圣彼得堡起航，计划前往远东港口城市符拉迪沃斯托克。

据新华社

美联航客机着陆后起落架舱内惊现尸体

美国联合航空公司一架客机24日在夏威夷降落时，客机起落架舱内惊现一具尸体。相关部门已对此事展开调查。

据美国有线电视新闻网25日报道，这架波音787型客机执飞UA202航班，24日上午从芝加哥飞往夏威夷伊岛卡胡卢伊机场，下午准点抵达。抵达后，工作人员在一个主起落架的舱内发现一具尸体。

事发后，美联航在一份声明

中说，主起落架的舱内只能从飞机外部进入，“眼下还不清楚此人是何时、如何进入舱内”，也不清楚其死亡原因。公司方面正配合执法部门展开调查。

美国联邦航空局说，一些人试图藏身于起落架舱内实施偷渡，但死亡风险极高，比如被冻死、因空间狭小在起落架收起后被挤死等。数据显示，77%曾做出这样尝试的偷渡者死亡。

据新华社

天天出彩

体彩排列3(24347期)		
中奖号码:	893	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	1831注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	5673注	173元

体彩排列5(24347期)		
中奖号码:	89343	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	171注	100000元
体彩7位数(24197期)		
中奖号码:	4909103	
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元